
SARTRE NA BIBLIOTECA 

 
 

Entre 17 de Outubro e 3 de Novembro de 2005 esteve patente, na Biblioteca 
Central da Faculdade de Letras da Universidade do Porto, uma exposição bibliográfica 
a propósito da comemoração do centenário do nascimento de Jean-Paul Sartre. 

Possuindo já, no início de 2005, uma considerável sartriana, a Biblioteca foi 
procedendo, contudo, no decurso do ano, à aquisição de cerca de 40 títulos de estudos 
recentes sobre Sartre, com o propósito de actualizar o seu fundo. 

Assim se tornou possível, a partir do núcleo bibliográfico constituído, 
acompanhar o percurso evolutivo e fazer o ponto de situação no avanço do interesse 
de que Sartre, a todos os títulos, tem sido alvo. 

A obra mais antiga data de 1936 e é uma primeira edição de L’imagination, 
publicada pela Librairie Félix Alcan, na “Nouvelle Encyclopédie Philosophique”. Segue-
se-lhe, também em primeira edição, Le Mur, que a Gallimard edita em 1939. 

Interessante é a edição de L’Engrenage que surge em Lausanne, em 1953, 
pela mão de La Petite Ourse, com uma recomendação em que se diz “ce livre ne doit 
pas être vendu dans les librairies de France”. 

Grande parte destas 174 obras provem da Biblioteca Ferreira de Almeida, a 
qual foi integrada no Fundo Geral da Biblioteca Central em 1985, e cujos livros 
(45.000) se encontram, hoje, tratados. Porém, o interesse que Sartre suscitava, 
manifestava-se já em aquisições anteriores a tal incorporação, interesse que perdurou, 
claramente, durante as décadas de 80 e 90, período em que se compraram cerca de 
20% dos títulos. 

A quase totalidade das obras foi, pois, adquirida por compra, embora sete 
delas tenham sido oferecidas pelo Governo francês, uma vez que pertenciam ao extinto 
Institut Français de Porto. 

Ao longo de sete décadas, a marca de Sartre foi sendo gravada nos múltiplos 
registos da Biblioteca Central. Na verdade, já que ninguém escreve para o 
esquecimento, o que hoje pretendemos é que a sua obra, mais de argila que de vento*, 
permaneça. 

 
 

Porto, Março de 2006 
 
 

Isabel Pereira Leite 
 
 
 
A elaboração da bibliografia selectiva que se segue obedeceu a três critérios: um 
primeiro que distingue as obras de Sartre das obras sobre Sartre; um segundo que 
ordena aquelas por título, e um terceiro que apresenta estas últimas numa sequência 
alfabética de autor/título. 
 

 

 

 

 

 

 

                                          
* Ao contrário do que diz SSaarrttrree: “Il faut être fait d’argile et je le suis de vent” (Les 
carnets de la drôle de guerre. Gallimard, 1983; p. 356. 
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L'affaire Henri Martin / comm. de Jean-Paul Sartre. - 16ème ed. - [Paris] : Gallimard, 
1953. - 292 p. ; 21 cm 
 
L'âge de raison / Jean-Paul Sartre. - 50ème ed. - [Paris] : Gallimard, 1945.  - 309 p. ; 
21 cm 
 
Baudelaire / par J.-P. Sartre. - [Paris] : Gallimard, 1947. - 223 p. ; 19 cm 
 
Cahiers pour une morale / Jean-Paul Sartre. - [Paris] :  Gallimard, 1983. -  600 p. ;  
23 cm. - (Bibliothèque de Philosophie) 
ISBN 2-07-024648-5 
 
Les carnets de la drôle de guerre : Novembre 1939- Mars 1940 / Jean-Paul Sartre. - 
[Paris] : Gallimard, 1983. - 432 p. ; 21 cm 
 
Les chemins de la liberté / Jean-Paul Sartre. - [Paris] : Gallimard, 1945-1949. - 3 vol.; 
20 cm 
 
Crítica da razão dialéctica ; Questões de método / Jean-Paul Sartre ; texto 
estabelecido e anotado por Arlette Elkaim Sartre ; trad. João de Freitas Teixeira. - Rio 
de Janeiro : DP&A, 2002. - vol. ; 23 cm. - Tomo I: Teoria dos conjuntos práticos 
ISBN 85-7490-060-5 
 
Le diable et le bon Dieu : trois actes et onze tableaux / Jean-Paul Sartre. - 40ème ed. - 
[Paris] : Gallimard, 1951. - 282 p. ; 19 cm 
 
Le diable et le bon Dieu : trois actes et onze tableaux / Jean-Paul Sartre. - 52ème ed. - 
[Paris] : Gallimard, 1951. - 282 p. ; 19 cm 
 
L'engrenage / Jean-Paul Sartre. -  Lausanne : La Petite Ourse, cop. 1948.  - 162 p. ; 
19 cm 
 
Entretiens sur la politique / J.-P. Sartre, David Rousset, Gérard Rosenthal. - 2ème ed. - 
[Paris] : Gallimard, 1949. - 215 p. ; 19 cm 
 
Entretiens sur la politique / J.-P. Sartre, David Rousset, Gérard Rosenthal. - 10ème ed. 
- [Paris] : Gallimard, 1949. - 215 p. ; 19 cm 
 
O escritor não é político? / Jean-Paul Sartre ; trad. António Pescada, António Serra e 
Guilherme Valente. - Lisboa : Publicações Dom Quixote, imp. 1971. - 111 p. ; 21 cm. - 
(Colecção Vector) 
 
L'esistenzialismo è un umanismo / Jean-Paul Sartre. - 7ª ed. - Milano : U. Mursia, 
1946. - 129 p. ; 20 cm. - (Il Cammino. . Pensiero e Civiltà ; 2) 
 
Esquisse d'une théorie des émotions / J.-P. Sartre. - Nouvelle édition. - Paris : 
Hermann, 1960. - 67 p. ; 19 cm 
 
L'être et le néant : essai d'ontologie phénoménologique / par J.-P. Sartre. - 24ème ed. - 
Paris : Librairie Gallimard, 1949. - 724 p. ; 23 cm. - (Bibliothèque des Idées) 
 
O existencialismo é um humanismo / Jean-Paul Sartre ; trad. pref. e notas de Vergílio 
Ferreira. - [Porto] : Editorial Presença, 1962. - 272 p. ; 20 cm. - (Divulgação e Ensaio) 
 
L'existentialisme est un humanisme / Jean-Paul Sartre. - Paris : Les Éditions Nagel, 
cop. 1946. - 141 p. ; 19 cm. - (Pensées) 
 



L'existentialisme est un humanisme / Jean-Paul Sartre. - Paris : Les Éditions Nagel, 
1962. - 141 p. ; 19 cm. - (Pensées) 
 
L'Idiot de la famille : Gustave Flaubert de 1821 à 1857 / Jean-Paul Sartre. - [Paris] : 
Gallimard, 1971. - 2 vol. ; 23 cm. - (Bibliothèque de Philosophie) 
 
L'imaginaire / Jean-Paul Sartre. - Paris : Gallimard, cop.1940. - 378 p. ; 18 cm. - 
(Collection Idées ; 101) 
 
L' imaginaire : psychologie phénoménologique de l'imagination / Jean-Paul Sartre. - 
17eme ed. - Paris : Gallimard, 1948. - 246 p. ; 23 cm. - (Bibliothèque des idées) 
 
L'imaginaire : psychologie phénoménologique de l'imagination / Jean-Paul Sartre. - 
[Paris] : Gallimard, imp. 1968. - 378 p. ; 16 cm. - (Collection Idées) 
 
L'imaginaire : psychologie phénoménologique de l'imagination / Jean-Paul Sartre. - 
[Paris] : Gallimard, imp. 1978. - 378 p. ; 16 cm. - (Collection Idées) 
 
L'imaginaire : psychologie phénoménologique de l'imagination / Jean-Paul Sartre ; éd. 
revue par Arlette Elkaim-Sartre. - Paris : Gallimard, [imp. 1990]. - 379 p. ; 18 cm. - 
(Folio . Essais) 
ISBN 2-07-032374-9 
 
L'imagination  / par Jean-Paul Sartre. - Paris : Librairie Félix Alcan, 1936. - 162 p. ; 
19 cm. - (Nouvelle Encyclopédie Philosophique) 
 
Les jeux sont faits / Jean-Paul Sartre ; ed. by Mary Elizabeth Storer. - London : 
Methuen & Co, rep. 1961. - XXIV, 143 p. ; 18 cm 
 
Lettres au Castor et à quelques autres / Jean-Paul Sartre ; édition établie prés. at 
annotée par Simone de Beauvoir. - [Paris] : Gallimard, 1983. - 2 vol. ; 21 cm 
 
Les mains sales : pièce en sept tableaux / Jean-Paul Sartre. - 34ème ed. - [Paris] : 
Gallimard, cop.1948. - 259 p. ; 19 cm 
 
Les mains sales : pièce en sept tableaux / Jean-Paul Sartre. - 205ème ed. - [Paris] : 
Gallimard, cop.1948. - 259 p. ; 18 cm 
 
As mãos sujas / Jean-Paul Sartre ; trad. António Coimbra Martins. - Mem Matins : 
Europa-América, [19--]. - 156 p. ; 18 cm. - (Livros de Bolso Europa-América ; 25) 
ISBN 972-1-01379-X 
 
Marxisme et existentialisme : controverse sur la dialectique / Jean-Paul Sartre ...[et 
al.]. - Paris : Plon, cop. 1962. - Xi, 95 p. ; 21 cm. - (Tribune Libre ; 62) 
 
Mortos sem sepultura / Jean-Paul Sartre ; trad. de Francisco da Conceição. - Lisboa : 
Presença, 1965. - 166 p. ; 20 cm. - (Colecção presença ; 4) 
 
As moscas / Jean-Paul Sartre ; trad. Nuno Valadas.- Lisboa: Editorial Presença, [19--]. 
- 180 p. ; 18 cm. - (Biblioteca universal Presença ; 14) 
 
Les mots / Jean-Paul Sartre. - [Paris] : Gallimard, 1964. - 213 p. ; 19 cm 
 
Le mur / Jean-Paul Sartre. - [Paris] : Gallimard, 1939. - 241 p. ; 19 cm 
 
Le mur / Jean-Paul Sartre ; préf. de Jean-Louis Curtis. - Lausanne : Société 
Coopérative Éditions Rencontre, imp. 1965. - 321 p. ; 18 cm. - (Prix Rencontre) 



A náusea / Jean-Paul Sartre ; trad. António Coimbra Martins. - Mem Martins : 
Publicações Europa-América, [19--]. - 228 p. ; 18 cm. - (Livros de Bolso Europa-
América ; 133) 
 
La nausée / Jean-Paul Sartre ; étude et notes de Georges Raillard. - [Paris] : 
Gallimard, 1938. - 320 p. ; 17 cm. - (Le Livre de Poche Université) 
 
La nausée / Jean-Paul Sartre. - Paris : Gallimard, [imp. 2003]. - 249 p. ; 18 cm. - 
(Folio ; 805) 
ISBN 2-07-036805-x 
 
Nekrassov : pièce en huit tableaux / Jean-Paul Sartre. - 6ème ed. - [Paris] : Gallimard, 
1956. - 214 p. ; 19 cm 
 
Oeuvres romanesques / Jean-Paul Sartre ; édition établie par Michel Contat et Michel 
Rybalka. - [Paris] : Gallimard, 1981. - CXII, 2174 p. ; 17 cm. - (Bibliothèque de la 
Pléiade ; 295) 
 
Política e autobiografia / Jean-Paul Sartre ; trad. de Pedro Tamen. - Lisboa : Edições 
António Ramos, imp. 1977. - 208 p. ; 22 cm. - (Homens e temas) 
 
Qu'est-ce que la littérature? / Jean-Paul Sartre. - [Paris] : Gallimard, imp. 1967. -  
375 p. ; 17 cm. - (Collection Idées) 
 
Qu'est-ce que la littérature? / Jean-Paul Sartre. - [Paris] : Gallimard, imp. 1975. -  
374 p. ; 18 cm. - (Collection Idées. . Littérature ; 58) 
 
Questions de méthode / Jean-Paul Sartre. - [Paris] : Gallimard, imp. 1976. - 251 p. ; 
18 cm. - (Collection Idées) 
 
Questions de méthode ; édition revue et annotée par Arlette Elkaim-Sartre / Jean-Paul 
Sartre. - Paris : Gallimard, 1986. - 164 p. ; 19 cm. - (Collection Tel ; 111) 
ISBN 2-07-070767-9 
 
La responsabilité de l'écrivain / Jean-Paul Sartre. - [Paris] : Verdier, 1998. -  60 p. ;  
22 cm 
ISBN 2-86432-298-6 
 
Saint Genet : ator e mártir / Jean-Paul Sartre ; trad. Lucy Magalhães. - Petrópolis : 
Vozes, 2002. - 583 p. ; 23 cm 
ISBN 85-326-2721-8 
 
Saint Genet : comédien et martyr / Jean-Paul Sartre. - 18ème ed. - [Paris] : Gallimard, 
1952. - 578 p. ; 21 cm 
 
Saint Genet : comédien et martyr / Jean-Paul Sartre. - [Paris] : Gallimard, 1952. -  
692 p. ; 21 cm 
 
Le scénario Freud / Jean-Paul Sartre ; pref. J.-B. Pontalis. - Paris : Gallimard, cop. 
1984. - 580, [4] p. ; 23 cm. - (Connaissance de l'inconscient . La psychanalyse dans 
son histoire) 
ISBN 2-07-070159-X 
 
Les séquestrés d'Altona : pièce en cinq actes / Jean-Paul Sartre. - [Paris] : Gallimard, 
1960. - 223 p. 19 cm 
 
O ser e o nada : ensaio de ontologia fenomenológica / Jean- Paul Sartre ; trad. e notas 
de Paulo Perdigão. - 11ª ed. - Petrópolis : Editora Vozes, 2002. - 782 p. ; 23 cm 
ISBN 85-326-1762-0 



Situations. 1 / Jean-Paul Sartre. - 7ème ed. - [Paris] : Gallimard, 1947. - 335 p. ; 19 cm 
 
Situations. 1 : essais critiques / Jean-Paul Sartre. - [Paris] : Gallimard, 1947. - 308 p.; 
19 cm 
 
Situations. 1 : Critiques littéraires / Jean-Paul Sartre. - Paris : Gallimard, imp. 1975. - 
408 p. ; 18 cm. - (Collection idées . Littérature ; 340) 
 
Situations. 1 : Critiques littéraires / Jean-Paul Sartre. - Paris : Gallimard, [D.L.1993]. 
- 314 p. ; 18 cm. - (Collection Folio . Essais ; 223) 
ISBN 2-07-032782-5 
 
Situations. 2 / Jean-Paul Sartre. - 17ème ed.- [Paris] : Gallimard, 1948. - 330 p.; 19 cm 
 
Situations. 2 : qu'est-ce que la littérature? / Jean-Paul Sartre. - [Paris] : Gallimard, 
1948. - 328 p. ; 19 cm 
 
Situations. 3 / Jean-Paul Sartre. - [Paris] : Gallimard, 1949. - 311 p. ; 19 cm 
 
Situations. 3 / Jean-Paul Sartre. - 6ème ed. - [Paris] : Gallimard, 1949. - 311 p. ; 19 cm 
 
Situations. 3 / Jean-Paul Sartre. - Paris : Gallimard, [imp. 1964]. - 311 p. ; 19 cm 
 
Situations. 4 / Jean-Paul Sartre. - [Paris] : Gallimard, 1964. - 459 p. ; 19 cm 
 
Situations. 4 / Jean-Paul Sartre. - Paris : Gallimard, [imp. 1964]. - 459 p. ; 19 cm 
 
Situations. 5 : Colonialisme et néo-colonialisme / Jean-Paul Sartre. - [Paris] : 
Gallimard, imp. 1978. - 253 p. ; 21 cm 
 
Situations. 6 / Jean-Paul Sartre. - [Paris] : Gallimard, 1964. - 384 p. ; 19 cm 
 
Situations. 7 / Jean-Paul Sartre. - [Paris] : Gallimard, 1965. - 342 p. ; 19 cm 
 
Situations. 8 / Jean-Paul Sartre. - [Paris] : Gallimard, 1972. - 478 p. ; 19 cm 
 
Situations. 9 : mélanges / Jean-Paul Sartre. - [Paris] : Gallimard, 1972.- 364 p.; 19 cm 
 
Situations. 10 : politique et autobiographie / Jean-Paul Sartre. - [Paris] : Gallimard, 
1976. - 226 p. ; 21 cm 
 
Situations philosophiques / Jean-Paul Sartre.  - Paris : Gallimard, 1990.  - 325 p. ;  
19 cm. - (Collection Tel ; 171) 
ISBN 2-07-072089-6 
 
Théatre : Les Mouches, Huis-clos, Morts sans sépulture, La putain respectueuse / 
Jean Paul Sartre. - Paris : Gallimard, 1947. - 316 p. ; 19 cm 
 
Théatre : Les mouches, Huis-Clos, Morts sans sépulture, La putain respectueuse / 
Jean-Paul Sartre. - 19éme ed. - [Paris] : Gallimard, 1947. - 297 p. ; 19 cm 
 
Theatre complet / Jean-Paul Sartre. - Paris : Gallimard, 2005. - LXII, 1601 p. ; 18 cm. 
- (Bibliothéque de la Pleiade ; 512) 
ISBN 2-07-011528-3 
 
Un théâtre de situations  /  Jean-Paul Sartre. –  Paris  : Gallimard, 1973. - 382 p. ;  
18 cm. - (Collection Idées : Littérature ; 295) 
 



Un théâtre de situations / Jean-Paul Sartre.  -  Paris :  Gallimard, 1973.  -  382 p. ;  
18 cm. - (Idées. Littérature ; 295) 
 
Un théâtre de situations / Jean-Paul Sartre ; textes rassemblés, établis, prés. et 
annotés par Michel Contat et Michel Rybalka. - Nouv. ed. aug. - Paris : Gallimard, 
1992. - 440 p. ; 18 cm. - (Folio : Essais ; 192) 
ISBN 2-07-032691-8 
 
Théorie des ensembles pratiques / par Jean-Paul Sartre. - [Paris] : Gallimard, 1960. - 
755 p. ; 23 cm 
 
Théorie des ensembles pratiques / par Jean-Paul Sartre. - [Paris] : Gallimard, 1960. - 
757 p. ; 23 cm. - (Bibliothèque des Idées) 
 
La transcendance de l'ego : esquisse d'une description phénoménologique / Jean-Paul 
Sartre. - Paris : Librairie Philosophique J. Vrin, 1966. - 134 p. ; 17 cm 
 
[La question / Henri Alleg.] Une victoire / Jean-Paul Sartre. - [S.l.] : Jean-Jacques 
Pauvert, 1958. - 122 p. ; 18 cm. - (Libertés ; 31) 
 
Mallarmé, Stéphane, 1842-1896 
Poésies / Stéphane Mallarmé ; préf. de Jean-Paul Sartre. - [S.l.] : Gallimard, [imp. 
1966]. - 190 p. ; 17 cm. - (Collection Poésie) 
 
Sarraute, Nathalie, 1900-1995 
Portrait d'un inconnu / Nathalie Sarraute ; préface de J.P.Sartre. - Paris : Gallimard, 
[imp. 1992]. - 211 p. ; 18 cm. - (Folio ; 942) 
ISBN 2-07-036942-0 
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Jean Paul Sartre / R. M. Albérès. - 8eme. ed. - Paris : Editions Universitaires, [1964]. - 
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Barata, André 
Metáforas da consciência : da ontologia de Jean-Paul Sartre a uma metafísica da 
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(Campo da filosofia ; 5) 
ISBN 972-610-329-0 
 
Bauer, George Howard 
Sartre and the artist / George Howard Bauer. - Chicago : The University of Chicago 
Press, cop. 1969. - X, 200 p., 33 est. : il. ; 24 cm 
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de 1974 / Simone de Beauvoir ; trad. Helena Leonor M. dos Santos. - Venda Nova : 
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ISBN 972-25-0061-9 
 
Beigbeder, Marc 
L'homme Sartre : essai de dévoilement préexistentiel / Marc Beigbeder. - [Paris] : 
Bordas, 1947. - 205 p. ; 19 cm. - (Collection Visages Contemporains) 
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Biemel, Walter 
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ISBN 972-759-402-6 
 
Borrello, Oreste 
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Sartre et «les temps modernes» : une enterprise intelectuelle / Anna Boschetti. - Paris : 
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Bourton, William 
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ISBN 2-85939-280-7 
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Sartre : 1905-1980 / Philippe Cabestan, Arnaud Tomes. - Paris : Ellipses Éditions, 
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ISBN 2-7298-0980-5 
 



Cabestan, Philippe 
Le vocabulaire de Sartre / Philippe Cabestan, Arnaud Tomes. - Paris : Ellipses 
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ISBN 2-84784-042-7 
 



Dictionnaire Sartre / sous la dir. de François Noudelmann et Gilles Philippe. - Paris : 
Honoré Champion, 2004. - 542 p. ; 24 cm. - (Dictionnaires & Références ; 12) 
ISBN 2-7453-1083-6 
 
Doubrovsky, Serge 
Autobiographiques : de Corneille à Sartre / Serge Doubrovsky. - Paris : Presses 
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